Soluciones a los ejercicios y prohlemas

Pég. 1

PAGINA 119

1300 Llamando x a un nimero cualquiera, escribe una expresién algebraica
para cada uno de los siguientes enunciados:

a) El triple de «.

b) La mitad de su anterior.

c) El resultado de sumarle tres unidades.

d) La mitad de un nimero tres unidades mayor que x.

e) El triple del ndmero que resulta de sumar a x cinco unidades.

f) Un ndmero cinco unidades mayor que el triple de x.

a) 3x b)x;1 ) x+3
d)";3 &3 (x+5) f)3x+5

2 B0 Escribe la expresién del término enésimo en cada una de estas series:
0)2-4-6-8-10-... > a, =2
b)3-5-7-9-11-... - b =2
5-10-15-20-25-... = ¢, =2
d)4-9-14-19-24-... > d =2
a)a,=2n b)b, =2n+1 )¢, =5n d)d, =5n-1

3 B0 Copia y completa las casillas vacias.

1 2 3 4 5 ... n
—22 5 — 3n?

1 2 3 4 5 n
10 nn+1)

2

2 3 4 5 | ... n
2 | =7 |=22|-43|-70| ... | 5-3x%

1 2 3 4 5 n
1|3 6|10]15 ”(”2+ D

4 =071 Fl término enésimo de una serie viene dado por la expresién a = On— 4.
Escribe los cinco primeros términos de dicha serie.

an=5n—4 — a,=1; a,=06; az=11; a, = 16; a5 =21
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9 IO El término enésimo de una serie viene dado por esta expresién:
a4 = 3n—-1
” 2
Calcula los términos a5, a4 y a;s.

p =3n—1

n

- 45=7; a9=13; 415=22

6 @001 Sabiendo que los valores 4, b y ¢ se relacionan mediante la férmula

a=3b+2c
5

completa la tabla.

b 0 0 2 3 4
0 5 7 3 9
a
b 0 2 3
5 7 3 9
a 4 3 6

1 B0 Llamando x al sueldo mensual de un trabajador, expresa algebraica-
mente:

a) El valor de una paga extraordinaria, sabiendo que equivale al 80% del sueldo.

b) Su némina de diciembre, mes en el que percibe una paga extraordinaria.

¢) Sus ingresos anuales, sabiendo que cobra dos pagas extras: en verano y en
Navidad.

a) 0,8x

b)x + 0,8x — 1,8x

c) 12x+2.0,8x — 13,6x

8 BP0 Traduce a una igualdad algebraica cada uno de estos enunciados:

a) Si aumentas un nidmero, x, en 15 unidades y divides entre dos el resultado,
obtienes el triple de dicho nidmero.

b) Si triplicas la edad de Jorge, x, y al resultado le sumas 5 afios, obtienes la
edad de su padre, que tenia 33 afios cuando nacié Jorge.

Edad de Jorge — «x

Edad del padre —— x + 33
) X153,
2

b)3x+5=x+33
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9 B0 Copia y completa.

10 =001 Opera.

a) 2x + 8x
c) 64 + 6a
e)3x+x
ga+7a
i) 9x + 2x

a) 2x + 8x = 10x
c) 6a+6a=12a
e) 3x + x = 4x
g)a+7a=8a
1) 9%+ 2x=11x

11 500 Reduce.

a)3x+y+5x
o7—-a-5
e)2x+3-9x+1
28a2-6-3a-1

a)3x+y+5x=8x+y
o)7—a—-5=—a+2

8a =Xy

COEFIGIENTE

PARTE LITERAL

8 2x 3b
a 3 %4 a

COEFICIENTE

PARTE LITERAL

e)2x+3-9x+1=-Tx+4
g)8a—-6-3a—1=5-7
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b)7a - 5a

d) 15x - 9x
f)10a-a
h)2x — 5«

j) 9a—9a

b) 7a - 5a = 2a
d) 15x — 9x = 6x
f) 102 —a=9a
h) 2x — 5x = -3x
j) 94—9a=0

b)2a + 4—-5a
d)3+2x-7
la-6-2a+7
h)5x-2-6x-1
b)2a+4—-5a=-3a+4
d)3+2x-7=2x-4
f)a—6-2a+7=—a+1
h)5x-2-6x—1=—x-3
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12 B0 Quita paréntesis y reduce.
a)x—(x—-2)
) Bx-1)-(2x+1)
e)(1-3x)—(1-5x)
g 4x— (2x—1) + 5x— (4x - 2)
a)x—(x—2)=2
b) 3x+ (2x+ 3) =5x+ 3
) bx—1)—2x+1)=3x-2
d)(7x-4)+(1-6x)=x-3
e) (1 -3x)—(1-5x) =2x
f)2x—(x—3)—2x—1)=—x+4
g)dx— (2x—1) +5x—(4x—2) =3x+3
h)(x=2) + (2x—3) - (5x—=7) = 2x+2

13 m00 Opera y reduce.
a)S5x.2
c) 3x - 4x

e) zx- 6x
3
g) x2 .53

i) 3x-5%3
k) (-2x?) - (-3x%)

m) §x3 - (=3x3)

a) 5x -2 =10x

) 3x - 4x = 12x2

e) %x~ 6x = 4x2
3

g) X2 .53 = x>

i) 3x-5x3 = 15x%

k) (2x2) - (=3x%) = 6x°

m) éx3 - (=3x3) = —4x°

3
x. 2525
3
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b)3x + 2x + 3)
d)7x-4) + (1-6x)
f)2x—(x-3)-(2x—-1)

h(x-2)+(2x-3) - (5x-7)

b) 6x: 2
d)12x: 3x
f) Zx : Zx
h) x> : x2

j) 15x6 : 5x%

) (-2048) : 5x7

n) %xz : (—2x93)

o)%x:%x3
b) 6x:2 = 3x
d)12x:3x=4

f) %xz : %x = 3x
h)x? : x2 = %3

i) 15x° : 5x4 = 3x2

) (=20x8) : 5x7 = —4x
1

22. _23 -
n)sx.( x7) 5y

3,.13_9
0)2x.6x
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Kdolinomios

14 B00 Indica el grado de cada uno de los siguientes polinomios:
a)xd+3x%+2x-6 b) 4 — 3x2
©) 2x° —4x%+ 1 d7x%*—x3 +x2+ 1
a) Grado 3. b) Grado 2.
¢) Grado 5. d) Grado 4.

19 BO0 Reduce.
aA)x?—6x+1+x2+3x-5 b)3x—x%*+5x+2x*—x—1
O2x2+4+x3—6x+2x2—4 d5x3-1-x+x3-6x2-x2+4

A)x?—6x+1+x2+3x—5=2x2-3x—4
b)3x—x%+5x+2x2—x—1=x2+7x—1

Q) 2x% +4 +x3—6x+2x%—4 =x3 + 4x? — 6x
D53 -1 —x+x3-6x*—x2+4=6x3-T7x2—x+3

16 B0 Quita paréntesis y reduce.
a) (3x2-5x+6) + 2x—8) b) (6 - 3x + 5x%) — (x* —x + 3)
) (9x*-5x+2)— (7x2-3x-7) d)(B3x%2-1) - 5x +2) + (x2-3x)
a) Bx2—5x+6) + 2x—8) =3x2—3x—2
b) (6-3x+5x%) — (x2—x+3) =4x?—2x+ 3
0) 9x2—5x+2)— (7x2=3x—7)=2x2-2x+9
d)Bx2—1) = 5x+2) + (x*—3x) = 4x% - 8x—3

11 m00 Copia y completa.

3x*— 5x-5 (a3 — 322+ Jx— 8
+ (a2 +[x—[] + 40+ [ 1x%— Sx—[]
52— x-6 63+ 2x*— x-10
3x*—5x— 5 2x3 —3x% +4x— 8
+ 2x%+4dx—1 + 4x3+5x%—5x— 2
5x*— x— 6 6x3 +2x*— x—10

18 @00 Considera los polinomios siguientes:

A=3x3-6x2+4x-2 B=x3-3x+1 C=2x*+4x-5
Calcula.
a)A+B b)A+ B+ C c0A-B
dB-C e AdA+B- C fY)A-B-C
a) A+ B=4x3—6x?+x-1 b)A+ B+ C=4x3—4x>+5x—6
Q)A-B=2x3—6x*+7x-3 DB-C=x3-2x2-7x+6
e) A+ B—C=4x3—-8x2-3x+4 HA-B-C=2x3—8x2+3x+2
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Pég. 6
19 B0 Opera en cada caso igual que se ha hecho en el ejemplo:
(~22) . (4x3-7x*-x+9) =
=4x3 . (=x%) = T7x* (x?) —x- (22 +9 - (—«?) =
= —4x5 + Tat + 23 — 9x?
a)2. (x®—3x2 +2x+2)
b) (-4) - 2x*-5x-1)
o) x-(3x3—4x?—6x-1)
d)x? . 5x2 + 3x + 4)
e) (<2x) - (x> =2x% +3x+2)
)2 -(x>=3x2+2x+2)=2x>—6x%+4x+ 4
b) (=4) - (2x? = 5x— 1) = —8x? + 20x + 4
Q) x-(Bxd—4x?—6x—1)=3x%—4x3 - 6x2 —x
d)x? . (5x2 + 3x + 4) = 5x% + 3x3 + 4x2
€) (=2x) - (33— 2x2 + 3x + 2) = —2x% + 4x3 — 6x2 — 4

20 @00 Reduce.
a)2(3x-1) +3(x + 2)
b)5(x-2)-22x+1)
©)3(x*-2x-1)-2(x+5)
d)42x?-5x+3)-3x2+x+1)
e) 6(3x2 —4x + 4) —5(3x2 - 2x + 3)
a)2(3x—1) +3(x+2) =9x+ 4
b)5(x—2)—2Q2x+1)=x—12
Q) 3(x*—2x—1)—2(x+5) =3x2—-8x—13
d)42x2—5x+3) - 32 +x+1)=5x2-23x+9
e) 6(3x% — 4x +4) —5(83x% —2x + 3) =3x2— 14x+ 9

A~ o~ o~ o~

21 m00) Multiplica.

a)(x-1).(2x-3) b)(3x-2) - (x-5)
c) 2x+3) - (B3x—4) Dx+1) - @F+x+1)
e)(2x-1)- 2x2-3x+2) £)Bx+2) - (x3=2x2 +5x+ 1)

g) (x? — 2x—3) - (24% - 54% — 4 + 3)
a) (x—l)-(Zx—3)=2x2_5x+3

x+ 1) (Z+x+ D) =x3+2x2+2x+ 1
2x—1) - (2x% = 3x +2) = 4x3 — 8x%2 + 7x -2
3x+2) - (3 —2x% +5x+ 1) =3x%T—4x3 + 11x2 + 13x+ 2
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PAGINA 121

22 0000 Resuelto en el libro de texto.

23 D00 Calcula.
)@ +1)-(x-2) b) (2x2-1) - (x* + 3)
) (2x-3) - B3x3-2x+2) DZ+2)-(x3-3x+1)
DG+ D) - (x=2)=x3-2x%+x-2
b)(2x2—=1)- (x2+3)=2x%+5x2 -3
Q) 2x—3)-(Bx3 —2x+2) = 6xT = 9x3 — 4x2 + 10x— 6
DE?+2) - (P=3x+1)=x—x3+x2—6x+2
24 B0 Opera como en el ejemplo.
@ +3)- (2= =x?-(x-1D+3-(x*=-1) =
=x3-x?+3x>-3=x3+2x>-3
a)(x+1). (x%+4) b)(x3 +1) - (x* +5)
0)@2-2)-(x+7) dD@3-3x+5) - -2x-1)
A+ 1) (P+4)=x3+x2+4x+4
b)(xP+1)- (x*+5) =x>+5x3 +x2+5
Q) (W?=2)-(x+7)=x3+7x?-2x— 14
D3 =3x+5) - 2x—1)=2x*—x3—6x% + 13x—5
29 00 Reduce.
aA(x+1)-2x+3)-2-(x2+1)
b)2x-5) - (x+2) +3x- (x + 2)
)@2-3)-(x+1)-x*+5)-(x-2)
d)(4x+3)-(2x—5)—(6x2—10x—12)
a)(x+1)-(2x+3)=2-(?+1)=5x+1
b) 2x—5) - (x+2) +3x- (x+2) =5x%+ 5x— 10
=3 -(x+1)—(x*+5) - (x—2)=3x>—8x+7
d)(dx+3)- 2x—5) — (6x% = 10x—12) = 2x2 —4x—3
26 mE0 Resuelto en el libro de texto.

21 BE0 Realiza las divisiones siguientes:

a)(8x—-6):2 b) (20x-5) : 5 ) (3x*-x):x

d) (453 — 8x2) : 2x e) (4x3 — 2x2 + 6x) : 2x ) (1223 + 9x?) : 3x?
a) (8x—06):2=4x-3 b) 20x—5) : 5 =4x—1

€) Bx2—x):x=3x—1 d) (4x3 — 8x2) : 2x = 2x2 — 4x

€) (4x3—2x2 +6x) 1 2x=2x2—x+3 £) (12x3 + 9x%) : 3x2 = 4x+ 3
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Pég. 8
Hdroductos notahles y extraccion de factor comin

28 00 Extrae factor comiin en cada uno de los siguientes polinomios:

a)3x+ 3y + 3z b)2x — 5xy + 3xz
¢) a* + 3a d)3a-6b

e) 2x + 4y + 6z f) 4x — 8x2 + 1243
g) 94 + 642 + 343 h)24? - 543 + a*

a)3x+3y+3z2=3(x+y+2)

b) 2x — 5xy + 3xz = x(2 — 5y + 32)

) a’+3a=ala+3)
d)3a—6b=3(a-2b)

e) 2x + 4y + 6z =2(x + 2y + 32)

£) 4x — 8x% + 12x3 = 4x(1 — 2x + 3x2)
) 92 + 64 + 34 = 3a(3 + 2a + &%)
h) 242 -54% + a* = 22 — 5a + &)

29 B0 Calcula sin hacer la multiplicacién, utilizando las férmulas de los pro-
ductos notables.

a) (x + 3)2 b) (3 + a)?

) (2 -x)? d) (2 - 6)2

e) 2x + 1)2 f) (5 - 3a)?

g x-5)-(x+5) h)(3x-5) - B3x+5)

a) (x+3)%2=x2+6x+9 b) (3 +a)?=9+ 6a+ a

) 2-x)2=4—4x+x? d) (2-6) =42 —-12a + 36

e) 2x+ 1)2=4x2 + 4x+ 1 £) (5-3a)%=25-30a+ 94
g) (x=5) - (x+5)=x2-25 h) Bx—5) - 3x+5) =9x2-25

30 =m0 Resuelto en el libro de texto.

31 BE0 Descompén en factores.

a)x2—6x+9 b)x3 - 9x
©)3x2+6x+3 d)2x3 - 12x% + 18x
e) x% — x2 f) 4x% + 4x + 1

A)x2—6x+9=x-3)2=(x-3)-(x—3)

b)x?—9x=x(x?-9) =x-(x+3)-(x—3)
O3x2+6x+3=3?+2x+1)=3-(x+1)2=3-(x+1)-(x+1)

d) 263 —12x2 + 18x=2x- (x2=6x+9) =2x- (x—3)2 =2x- (x=3) - (x—3)
xt—x2=x2 (2D =x2 - (x+1)-(x=1)
Ddx?+4x+1=02x+1)2=Qx+1)-2x+1)
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32 MM Saca factor comin en el numerador y en el denominador y, después, sim-

plifica.
a) 2x + 2 b) x c 2x2 + 10x d) 2x2 - 2x
3x+3 x2 + 2x 3x3 + 1542 243

2x+2  2x+1) 2
a) =
3x+3 3(x+1) 3
b) X _ X _ 1
x2+2x x(x+2) x+2
2x% + 10x 2x(x +5) 2
C —] - —
3x3 + 15x%  3x%(x+5) 3x
2x%—2x  2x(x—1) _x—1

d =
) 2x3 23 x?

33 B Descompén en factores el numerador y el denominador y, después, sim-

plifica.
x*-9 5x + 15
a) ——~—— =~ b)—=—
)x2—6x+9 2+6x+9
) 3x+3 dx2+2x+1
3x2-3 5x% + 5x
o) 2x2 — 6x f) 3x2 + 6x+ 3
2x3 — 1242 + 18x 5x2 + 5x

x2-9 _ (w+3)(x=3) _x+3

x2—6x+9 (x — 3)2 x—3
b) Sx+15  5(x+3) 5

X246x+9 (x+3)%2 x+3

9 3x+3  3x+1) 1

3x2-3  3(x+Dx-1 x-1
x2 4+ 2%+ 1 _ (x + 1)2 _x+1
5x2 + 5x S5x(x+ 1) 5x
2x2 — 6x _ 2x(x=3) _ 1

23 —12x% + 18x  2x(x—3)>2 x-3

f 3x% + 6x + 3 _ 3+ 1)2 _ 3+ 1)
5x% + 5x S5x(x+ 1) 5x

a)

d)
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